

資深外交官轉戰反腐一線 劉建超調預防腐敗局 海外追逃

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國務院昨日公佈多項國家工作人員任免，其中最引人矚目的是劉建超，由外交部部長助理升任國家預防腐敗局副局長（專職，副部長級）。有輿論認為，這是首次有外交「明星」出任中紀委系統「掌門人」，開創了外交部主要官員任職新模式。據悉，預防腐敗局的日常工作主要由專職副局長主持，負責全國的預防腐敗工作，並兼負海外追逃和對外交流的重任。

中國外交部「主要官員」一欄日前更新，顯示外交部原部長助理劉建超已經不在列，這意味着他已離開外交部，不再擔任該職。

升任國家預防腐敗局副局長

國務院昨日公佈國家工作人員任免，證實劉建超已調任國家預防腐敗局專職副局長。該局原專職副局長傅奎，上月已調任湖南省委常委、紀委書記。據悉，履新後的劉建超的行政級別已由正局級升任副部級。

網上資料顯示，國家預防腐敗局成立於2007年9月13日，屬於國務院直屬機構，在監察部加掛牌子。局長由中央紀委副書記、監察部部長兼任，副局長設兩位，其中一位由監察部副部長兼任，另設一位副部長級專職副局長主持日常工作。該局主要有三項職責：一、負責全國預防腐敗工作的組織協調、綜合規劃、政策制定、檢查指導；二、協調指導企業、事業單位，社會團體、中介機構和其他社會組織的防治腐敗工作；三、負責預防腐敗的國際合作和國際援助。

據《南方都市報》公眾號「時局眼」透露，預防腐敗局還有重要的兼職，就是海外追逃和對外交流的職責。據報道，2014年3月，中央紀委監察部機關進行了內設

機構改革，將預防腐敗室（國家預防腐敗局辦公室）、外事局整合為國際合作局（國家預防腐敗局辦公室），承擔國際交流與合作事宜等職責。同時，新成立的「國際合作局」還有組織查辦案件的職能，即海外追逃追緝職能，國際合作局局長還兼任中央追逃辦負責人。

報道稱，海外追逃和國內貪腐的調查最大的區別就是涉外，涉及到國與國之間法律法規適用和國際法的適用問題，還必須具有良好的對外溝通協調能力。從這個角度看，劉建超的背景無疑十分契合。劉建超熟悉國際事務，有豐富外交經歷，又熟悉中央的思路和政策，還長期負責外交部新聞發佈工作，他對於如何拿捏國際追逃宣傳工作，樹立中國大國形象也是有很大幫助的。

開創外交部官員任職新模式

「時局眼」稱，劉建超是首位調往中紀委系統任職的外交部領導層官員，開創外交部主要官員任職新模式。在劉建超之前，外交部部長助理通常有兩種去向：大多數由部長助理順勢而上，遞補外交部副部長。此外，還有部分部長助理獲得外交機會出任重要國家大使。

不過，本報記者也注意到，外交官員來自「五湖四海」，與其它系統交流輪換亦屬正常調動，也並非完全是新鮮事。比如，目前副外長中，就有由商務部交流到外交部的副部長王超；出身央行系統，目前主管紀檢監察工作的謝抗生。此前，王光亞和張志軍也分別由外交部調往國務院港澳辦和國務院台辦出任「掌門人」。

劉建超簡歷

- 男，1964年2月生，吉林人，大學畢業，已婚，有一子
- 1986—1987 英國牛津大學國際關係專業學習
- 1987—1988 中華人民共和國外交部翻譯室科員
- 1988—1992 外交部新聞司隨員、三秘、副處長
- 1992—1995 外交部團委書記
- 1995—1998 駐英國大使館一秘
- 1998—2000 外交部新聞司參贊
- 2000—2001 遼寧省興城市委常委、副書記
- 2001—2009 外交部新聞司副司長、司長、外交部發言人
- 2009—2011 駐菲律賓特命全權大使
- 2011—2013 駐印尼特命全權大使
- 2013—2014 外交部部長助理
- 2014—2015 外交部新聞司司長(兼)
- 2015 外交部部長助理，調任國家預防腐敗局副局長

資料來源：中新網



國家預防腐敗局於2007年9月成立。資料圖片



劉建超去職外交部部長助理，升任國家預防腐敗局副局長。資料圖片

外媒：中國人對反腐滿意度達新高

香港文匯報訊 據參考消息網報導，外媒稱，美國哈佛大學肯尼迪政府學院阿什民主治理和創新中心10多年來一直與北京的零點研究諮詢集團合作，記錄中國百姓對政府的態度。

據美國《紐約時報》網站14日報導，去年，調查人員對來自城市、鄉鎮和農村地區的3,500人進行了調查，以了解他們對中國各級政府的看法。在最早始於2003年的調查中，被調查者通常會對中央政府予以高度評價，但對地方官員的滿意程度則大打折扣。而在2014年，受訪者對反腐行動的滿意度達到新高。

最擔憂市場力量帶來風險

哈佛大學教授、阿什中心主任托尼·賽什說，根據最近的調查（2014年），總的來說，人們的滿意度有所增長，比如對基礎設施建設和社會保障等。相

比之下，他們最擔憂的是市場力量帶來的風險，比如就業問題以及改革時代出現的涉及環境和腐敗的新問題。

賽什表示，中國公眾對中央政府的滿意度依然很高，有92.8%的人對中央政府的表現表示滿意。但是，對縣級、區級和更低級別政府的滿意度卻降至2003年以來的最低點。對鄉鎮一級政府，只有7.8%的人表示非常滿意，有47%的人表示比較滿意。大多數人認為問題在於執行不力以及地方官僚的行為，而不是源於中央的政策或是體制性的問題。此外，公眾的確感到中央正在加大力度打擊腐敗。

據報道，這位專家稱，受教育程度較高和比較富有的人對政府的表現最為滿意。然而，惡劣的環境和股市暴跌都影響到了這兩個階層，中國需要在這些領域小心行事。

外管局副局長調任證監副主席



李超 網上圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國政府網昨日公佈國務院任免國家工作人員。其中，任命李超為中國證券監督管理委員會副主席；任命張克儉為國家國防科技工業局副局長（副部長級）；任命劉倉理為中國工程物理研究院院長（副部長級）；免去楊棟樑的國家安全生產監督管理總局局長職務；免去莊心一的中國證券監督管理委員會副主席職務；免去李超的國家外匯管理局副局長職務。莊心一出生於1955年，已於今年4月滿60歲，此番卸任是年滿退休。

公開資料顯示，由國家外匯管理局副局長調任證監會副主席的李超，是管理學博士、高級經濟師，據報道曾長期擔任央行行長周小川的秘書，除有豐富銀行系統工作經驗外，亦有證券系統從業經歷，先後在中國建設銀行、中國證監會、中國人民銀行工作，歷任中國建設銀行辦公室副主任、中國證監會辦公廳副主任、央行辦公廳主任、國家外匯管理局副局長等職。

國家安監總局局長被免職

此次亦是楊棟樑被正式公佈免職。上月，中央紀委監察部網站發佈消息稱，國家安全生產監督管理總局局長、黨組書記楊棟樑涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受組織調查。據報道，調任國家安監總局前，楊棟樑曾長期在天津工作，曾任天津市委常委、副市長、市國資委主任等職。被調查前一天，他還在天津參與處理天津危化品倉庫大爆炸事件。

外交「明星」口碑好

出任國家預防腐敗局副局長前，劉建超是位外交「明星」，在外交部工作了27年。他「四進四出」外交部新聞司，曾是外交部史上最年輕的發言人，如今他是「60」後的副部長。劉建超一直在境內外媒體圈有很好口碑，外界評價他沉穩、幹練、富有親和力。

劉建超是吉林人，出生於1964年，北京外國語大學畢業。他是80年代的「海歸」，1986年到1987年，他在英國牛津大學國際關係專業學習，回國後任翻譯室科員，開啓外交部生涯，期間歷任新聞司副處長、參贊、副司長、駐菲律賓大使、駐印尼大使、外交部部長助理等職，並於2000年到2001年在遼寧省興城市掛職市委委員、副書記。

處理過菲律賓港人質事件

劉建超任外交部發言人的形象為人們所熟知。2002年6月，劉建超開始任外交部發言人，時年38歲，成為最年輕的外交部發言人，並且一幹就是8年。其後，他先後出任駐菲律賓大使和駐印尼大使，處理過中菲黃岩島爭端、

馬尼拉香港人質事件、菲律賓多次抓扣甚至射殺中國漁民等諸多棘手的外交事件。

2013年，劉建超回國，開始任外交部部長助理，主管亞洲地區事務和新聞、領事工作。劉建超對媒體態度開放。在境內外媒體圈有不錯的口碑。他曾說，在記者會上，希望回答尖銳的問題，「恰恰是尖銳的問題，給我們一個闡述自己正確立場的機會。」

有分析指出，從外交部到國家預防腐敗局，資深外交官劉建超「改行」反腐，或顯示中央未來將加大海外追逃力度。

此外，劉建超曾在接受《北京青年報》採訪時透露，他夫人長期搞教育，儘管工作也很忙，但劉建超在國內工作期間，他的妻子多年來堅持每天早晨6時起來給劉建超做早餐。劉建超的兒子今年26歲，曾在北大讀葡萄牙語。雖然劉建超主持了幾百場發佈會，但兒子從小到大的家長會他只參加過四次，好在兒子學習很自覺，從來沒讓他操心。

記者 葛沖 北京報導



前美駐華大使：望美中尋找更多共同利益

香港文匯報訊 據中新社報導，「美中關係的發展時而合作多一些，時而困難多一些。兩國關係目前正處於正確的軌道，還有很大的發展空間。」中國國家主席習近平訪美前夕，長期關注中美關係的前美國駐華大使、美國威爾遜中心基辛格美中關係研究所創始人芮效儉14日在接受專訪時如是說。芮效儉表示，「我不認為美中關係已經到達斷裂點。」他指出，美中增強互信的最好辦法是尋找更多的共同利益。兩國在亞太地區都需要有所讓步，多給對方留出一些空間。

「習奧會」將促雙邊關係積極發展

習近平本月下旬對美進行國事訪問的消息引發中美各界的關注。此輪「習奧會」談什麼、中美能否妥處南海問題及網絡安全等方面的分歧、雙邊關係的未來走向皆成為熱議話題。芮效儉認為元首會晤對於雙邊關係而言具有特殊的重要作用，他稱其為擴大合作、管控分歧的有效途徑。他特別提到，美中元首已形成立定期會晤的模

式，這對美中關係而言無疑是積極的信號。對於習近平此訪，芮效儉表示，兩國元首的議題將非常廣泛，他認為兩國在氣候變化、軍事交往、雙邊投資協定等領域有很大的合作空間。在南海、網絡安全等問題上，芮效儉認為兩國元首將借會晤之機盡量消除誤解，緩和分歧，並建設性地探索解決之道。他預計，此次「習奧會」將促使雙邊關係繼續朝着積極的方向發展。

據芮效儉觀察，當前的美中關係並沒有到達所謂的「斷裂點」。他表示，從歷史角度看，兩國關係發展時而合作多一些，時而困難多一些。從目前來看，這一關係正處於正確的軌道，還有很大的發展空間。

兩國合作大方向 從未發生偏轉

此外，他也不認可美國國內主張對華遏制的論調。他說，「任何遏制中國的政策都是錯誤的，也是不道德的。中國有權發展，中國人有權改善生活條件，享受經濟發展帶來的紅利。」為此，他給美中領導人提出一項

建議。他說，兩國領導人有責任讓兩國民眾更加了解對方，營造支持合作、發展雙邊關係的民意基礎。

採訪中，芮效儉提及近期一些美國總統候選人紛紛發表批評中國的言論。他說，「我們的總統候選人應該展現出總統級的素質，應該多展現能力，而非發表大膽的言論。」他表示，自美中建交以來，歷任美國總統都秉承與中國建立建設性雙邊關係的原則。事實證明，這對美國也是有利的。雖然雙邊關係處於不斷變化之中，但合作的大方向從未發生偏轉。

亞太問題需互讓 給對方留空間

在芮效儉看來，美中之間目前需要解決的是在亞太地區的戰略安全隱憂。他認為，如何看待對方的意圖對於建立互信、消除疑難至關重要。他認為，增強互信的最好辦法是尋找更多的共同利益。他說，如果一方受益另一方受損，那麼即使協議簽署了，也不會真正執行。而美中之間的現實是，共同利益多於分歧。他表示，美國



芮效儉表示，美中增強互信的最好辦法是尋找更多的共同利益。中新社

應該善意地看待中國軍力的崛起，反之，中國也應理解美國在這一地區的軍事存在。他說，雙方都需要有所讓步，多給對方留出一些空間。

對於一些媒體放大中美分歧的做法，芮效儉稱，這確實會給人造成負面的印象。他說，「即便美中有再多的分歧，兩國每年的貿易額仍超過5,000億美元。而這一點又獲得了多少關注？」